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Tradycyjnie bardzo uroczy-
ście obchodzony był w gminie 
Stare Czarnowo Dzień Seniora. 
W tym roku odbył się on w pią-
tek, 10 listopada. Spotkanie mia-
ło miejsce w świetlicy w Starym 
Czarnowie. Uczestnikom zapew-
niony został transport, a przede 
wszystkim moc atrakcji.

Dzień Seniora to szczególne 
święto w gminie. Dotyczy bowiem 
osób starszych, którym należy się 
szacunek i uznanie za bezintere-
sowną miłość i mądrość życiową, 
jakimi obdarowują młodsze po-
kolenia.

- Seniorzy odgrywają w życiu 
każdego z nas ogromną rolę. To 
osoby wręcz nie do zastąpienia. 
Mądre, pomocne i coraz częściej 
aktywne. Takimi spotkaniami chce-
my podziękować im za wsparcie, 
wiedzę, doświadczenie, a przede 
wszystkim siłę oraz radość życia 
- podkreśliła wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Święto Seniorów cieszy się od 
lat rosnącym zainteresowaniem. 

W tegorocznych uroczystościach 
udział wzięło blisko 150 osób, 
którym zapewniono transport 
i wiele niespodzianek.

- To najlepszy sposób na inte-
grację. Dzięki takim spotkaniom 
spędzamy wspólnie czas i dobrze 
się bawimy - przekonywał Jan 
Nawrocki z Dębiny. - Podnio-
sły charakter uroczystości tylko 
utwierdza nas w przekonaniu, że 
możemy się czuć jeszcze wielu oso-
bom potrzebni, za co serdecznie 
dziękujemy - zauważyła z kolei 
Maria Antczak z Glinnej.

Zabawa, która rozpoczęła się 
o godzinie 17 trwała niemal do 
północy. Na gości czekał gorący 
posiłek, tort i symboliczna lampka 
szampana. Całość imprezy pro-
wadził wodzirej. Niewątpliwą 
atrakcją wieczoru były występy 
artystyczne: dzieci z zespołu 
Hipnosic z Kołbacza, zespołu 
Pyrzyczanie z Janem Krzywdą 
z Żelewa w składzie oraz duetu, 
który przygotował nadal chętnie 
słuchane i śpiewane piosenki z lat 
20 i 30 ubiegłego wieku.

- Kolej losu jest taka, że każ-
dy z nas będzie starszy, dlatego 
należy doceniać aktywność se-
niorów, a co więcej brać z nich 
przykład - tłumaczyła przewodni-
cząca gminnej Komisji Zdrowia, 
Oświaty i Spraw Społecznych 
Zofia Mielnicka.

Gmina od kilku lat wychodzi 
naprzeciw oczekiwaniom senio-
rów. Pamięta o ich aktywności nie  
tylko podczas ich święta. Organi-
zuje i współfinansuje warsztaty, 
wycieczki edukacyjne, spotkania 
integracyjne czy przedsięwzięcia 
rekreacyjno-sportowe.

Najlepszym tego dowodem 
jest trwający przez cały 2017 rok 
projekt „Senior z pasją”. Udział 
w nim wzięło ponad 100 osób. 
Seniorzy skorzystali z zajęć zdro-
wotno-sportowych, wyjazdu na 
Pomorze Środkowe czy obejrzenia 
spektaklu „Kogut w rosole”, wy-
stawianego na dużej scenie Teatru 
Polskiego w Szczecinie. Ponadto 
z myślą o osobach „60+”, zaku-
piono książki z dużym drukiem 
do gminnych bibliotek.

Powiat gryfiński coraz bardziej 
winem stoi. Po założeniu wi-
niarskiego biznesu przez rodzinę 
Turnau w Baniewicach, z pro-
dukcją szlachetnego trunku rusza 
Mirosław Grabowski z Binowa.

Od ozdobnych krzewów po wino str. 5

Seniorzy świętowali w Starym Czarnowie 

W 2017 roku samorząd gminy 
Stare Czarnowo prowadził 11 
istotnych inwestycji. Ich wartość 
wyniosła w sumie ponad 3 mln 
zł. W realizacji części z nich po-
mogły środki zewnętrzne.

Gmina nadal inwestuje str. 2
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Gmina nie zwalnia tempa 
z inwestycjami. Świetlice, dro-
gi, boiska sportowe i miejsca do 
rekreacji, dachy, azbest, oświe-
tlenie czy rowy melioracyjne. 
W sumie w 2017 roku samorząd 
gminy Stare Czarnowo prowa-
dził co najmniej 11 istotnych 
przedsięwzięć wartych ponad 3 
mln zł. W realizacji części z nich 
pomogły środki zewnętrzne, 
szczególnie unijne, które wójt 
pozyskała do gminnego budżetu.

Plan inwestycji w 2017 roku 
Rada Gminy przyjęła pod koniec 
ubiegłego roku. Zakładał działa-
nia, jakie przed objęciem stanowi-
ska wójta obiecała mieszkańcom 
zrealizować Marzena Grzywiń-
ska.

- Zakres inwestycji oraz ich 
ilość pokazuje przede wszystkim 

ich skalę. To też dowód, ile waż-
nych działań w gminie wymagało 
w tej kadencji pilnej interwencji. 
Co roku prowadzimy kilkanaście 
przedsięwzięć, których efekty wi-
doczne są gołym okiem. Wierzę, że 
mieszkańcy są z nich zadowoleni, 
bo realizujemy je właśnie z myślą 
o nich - zaznacza wójt Marze-
na Grzywińska.

Tylko w tym roku gmina zain-
westowała w budowę świetlicy 
wiejskiej w Kartnie, boisko pił-
karskie w Kołbaczu, drogi i ulice 
w Starym Czarnowie, Żelewie 
i Glinnej, plażę nad jeziorem 
w Binowie, dach budynku ko-
munalnego w Nieznaniu, likwi-
dacje azbestu z terenu gminy 
a także oczyszczenie rowów me-
lioracyjnych czy bezpieczeństwo 
gminnych jednostek OSP m.in. 
w Żelewie i Żelisławcu.

Świetlica w Kartnie to pierwsza w gminie świetlica wybudowana od podstaw. 

To pierwszy etap przebudowy ulicy Słonecznej w Starym Czarnowie. W przyszłym roku wykonany zostanie remont pozostałej części ulicy.

Budowa świetlicy wiejskiej w Kartnie: wartość inwestycji to ponad 740 tys. zł,
z czego prawie 200 tys. zł sfinansowano ze środków UE PROW 2014-2020

Przebudowa drogi gminnej w Żelewie - etap I:
wartość inwestycji to ponad 730 tys. zł

Przebudowa ulicy Słonecznej w miejscowości Stare Czarnowo - etap I:
wartość inwestycji to ponad 650 tys. zł

Przebudowa drogi gminnej przy blokach w Glinnej:
wartość inwestycji to ponad 430 tys. zł

Remont boiska przy hali w Kołbaczu: wartość inwestycji to ponad 100 tys. zł,
z czego prawie 20 tys. zł sfinansowano ze środków Urzędu Marszałkowskiego

Zagospodarowanie skweru w Kołbaczu - etap I:
wartość inwestycji to prawie 80 tys. zł

Remont dachu na budynku komunalnym w Nieznaniu:
wartość inwestycji to ponad 80 tys. zł

Zagospodarowanie terenu nad jeziorem w Binowie: wartość inwestycji to ponad 
80 tys. zł, z czego 10 tys. zł sfinansowano ze środków Urzędu Marszałkowskiego

Remont baszty więziennej w Kołbaczu - etap II: wartość inwestycji to ponad 
50 tys. zł, z czego 25 tys. zł sfinansowano ze środków Urzędu Marszałkowskiego

Montaż systemu nawodnienia na boisku piłkarskim w Kołbaczu:
wartość inwestycji to ponad 30 tys. zł

Budowa wiaty rekreacyjnej w Starym Czarnowie: wartość inwestycji to prawie
25 tys. zł, z czego 10 tys. zł sfinansowano ze środków Urzędu Marszałkowskiego

Najważniejsze przykłady boomu inwestycyjnego 
w gminie Stare Czarnowo w 2017 roku

poprzed

poprzed
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Przebudowano część głównej ulicy w Żelewie. To odcinek o długości 515 metrów.

Zakończyła się modernizacja boiska piłkarskiego przy hali w Kołbaczu. Na początku grudnia zamontowano również oświetlenie.

Zaniedbany wcześniej skwer w Kołbaczu przy ulicy Bogusława i Warcisława zamienił w oazę zieleni i miejsce do rekreacji.

Gmina wyremontowała dach w budynku komunalnym w Nieznaniu.

poprzed

poprzed

poprzed

poprzed
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Sprawy zdrowia, edukacji i opieki społecznej traktujemy priorytetowo
Zdrowie, edukacja i sprawy 

społeczne to jedne z najważ-
niejszych dziedzin dla polskich 
samorządów. To kwestie, które 
przede wszystkim najbardziej 
dotyczą mieszkańców. Z prze-
wodniczącą Komisji Zdrowia, 
Oświaty i Spraw Społecznych 
Rady Gminy Stare Czarnowo 
Zofią Mielnicką rozmawia Łu-
kasz Jucha.

Gmina liczy prawie 4 tys. 
mieszkańców. Jakim zatem kwe-
stiom szczególnie dużo poświęca-
cie uwagi?

Wbrew pozorom tych spraw 
nie jest mało. Od zawsze zdrowie, 
edukacja i obszar spraw społecz-
nych najbardziej interesują miesz-
kańców. Każdy z nich jest w innej 
sytuacji. Każda sprawa wymaga 
uwagi i interwencji, stąd gmina 
pakiet tych działań traktuje bar-
dzo starannie. Dbamy o edukację 
dzieci i młodzieży uczęszczają-
cej do Zespołu Szkół w Kołba-
czu oraz czynimy wszystko, aby 
mieszkańcy pod względem spo-

łecznym czuli się bezpiecznie. Tu 
m.in. chodzi o program Rodzina 
500+, który w gminie najpierw 
skutecznie wdrożono, a następnie 
sprawnie wypłacano przysługują-
ce świadczenia.

Edukacyjne zmiany w systemie 
szkolnym kosztowało ogrom pra-
cy. Jak poradziła sobie gmina?

Rzeczywiście wprowadzone 
z początkiem roku szkolnego 
2017/2018 zmiany w systemie 
edukacji wymagały od dyrekcji 
Zespołu Szkół w Kołbaczu, władz 
gminy i radnych szeregu odpo-
wiedzialnych działań. Resortowe 
zmiany można określić mianem 
rewolucji. Placówkę, do której 
uczęszcza prawie 400 uczniów 
i przedszkolaków trzeba było do-
stosować do nowych wymogów 
oraz wyzwań. Jak widać udało się 
to uczynić bez zbędnej zwłoki. 
Młodzież rozpoczęła we wrześniu 
naukę bez kłopotów, a nikt z grona 
pedagogicznego nie stracił pracy. 
To ważne, bo uczniowie szkoły 
uczestniczą w wielu wojewódz-
kich i ogólnopolskich konkursach, 

odnosząc w nich spore sukcesy.
 Sfera zdrowia zawsze budziła 

kontrowersje. Jak w gminie uda-
je się zabezpieczyć podstawową 
opiekę mieszkańcom?

Wszyscy chcemy być lecze-

ni w najlepszych warunkach i u 
doskonałych lekarzy. Mam na 
myśli zarówno wysokospecjali-
styczną, jak i podstawową opiekę 
zdrowotną. Gmina nie oszczędza 
na zdrowiu mieszkańców. Finan-

suje szczepienia czy dodatkowe 
badania np.: okulistyczne czy te 
związane z chorobami układu 
krążenia. Być może pakiet usług 
medycznych uda się w przyszłości 
jeszcze poszerzyć.

Bez zmian w podatkach
Dobra wiadomość dla miesz-

kańców gminy Stare Czarnowo. 
W 2018 roku nie wzrosną staw-
ki poszczególnych podatków. 
- Pozostaną one na poziomie 
z bieżącego roku - zapowiada 
wójt gminy Stare Czarnowo 

Marzena Grzywińska.

Oznacza to, że wysokość podat-
ków będzie taka sama, jaką radni 
Gminy przyjęli na 2017 rok. Nie 
zmienią się zatem stawki za nieru-
chomości, budynki i grunty, środki 

transportu czy opłaty targowe.
Stawki podatków na 2018 rok 

w tabeli obok. 
Więcej o podatkach na stronie 

www.stareczarnowo.pl w zakład-
ce Załatwianie spraw > Podatki 
i opłaty.

Informacje dotyczące wywozu odpadów

mieszkalne lub ich części

związanych z prowadzeniem działalności go- 
spodarczej oraz od budynków mieszkalnych lub 
ich części zajętych na prowadzenie działalności 
gospodarczej

zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej 
w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem 
siewnym

związane z udzielaniem świadczeń zdrowotnych 
w rozumieniu przepisów o działalności leczniczej, 
zajętych przez podmioty udzielające tych świad-
czeń

pozostałe, w tym zajęte na prowadzenie odpłat-
nej statutowej działalności pożytku publicznego 
przez organizacje pożytku publicznego, z wyjąt-
kiem:

a) garaży wolnostojących, trwale związanych               
z gruntem wykorzystywanych na przechowywa-
nie środków transportowych,

b) budynków letniskowych służących celom 
rekreacyjnym.

związane z prowadzeniem działalności gospo-
darczej, bez względu na sposób sklasyfikowania 
w ewidencji gruntów i budynków

pozostałe, w tym zajęte na prowadzenie odpłat-
nej statutowej działalności pożytku publicznego 
przez organizacje pożytku publicznego

pod wodami powierzchniowymi stojącymi lub 
wodami powierzchniowymi płynącymi jezior                
i zbiorników sztucznych

niezabudowane objęte obszarem rewitalizacji

BUDYNKI

GRUNTY

0,70 zł/m2

22,66 zł/m2

10,59 zł/m2

4,61 zł/m2

5,26 zł/m2

7,26 zł/m2

7,62 zł/m2

0,89 zł/m2

0,37 zł/m2

4,54 zł/m2

2,98 zł/m2

Styczeń Luty Marzec Kwiecień Maj Czerwiec Lipiec Sierpień Wrzesień Październik Listopad Grudzień

9, 23 6, 20 6, 20 3,17, 28sob. 15, 29 12, 26 10, 24 7, 21 4, 18 2, 16, 30 13, 27 11, 22sob.

Styczeń Luty Marzec Kwiecień Maj Czerwiec Lipiec Sierpień Wrzesień Październik Listopad Grudzień

2, 16, 30 13, 27 13, 27 10, 24 8, 22 5, 19 3, 17, 31 14, 28 11, 25 9, 23 6, 20 4, 18

Styczeń Luty Marzec Kwiecień Maj Czerwiec Lipiec Sierpień Wrzesień Październik Listopad Grudzień

9, 23 6, 20 6, 20 3,17, 28sob. 15, 29 12, 26 10, 24 7, 21 4, 18 2, 16, 30 13, 27 11, 22sob.

Pojemniki i worki należy wystawić w dniu wywozu do godz. 6:00, przed posesją w miejscu widocznym, do którego możliwy jest dojazd 
samochodem ciężarowym. 

WSZYSTKIE MIEJSCOWOŚCI

Binowo, Dębina, Kołbacz, Kołowo, Kołówko, Komorówko, Nieznań, Sosnówko, Żelewo

Dobropole Gry�ńskie, Gliniec, Glinna, Kartno, Stare Czarnowo, Żelisławiec

Harmonogram odbioru odpadów komunalnych 
z terenu gminy STARE CZARNOWO rok 2018

ZMIESZANE ODPADY KOMUNALNE (BALAST)

Kołbacz SM "Płonia" w każdy wtorek

tel. 91-4615088       mail: biuro@zgdo.eu      www.zgdo.eu 

TWORZYWA SZTUCZNE MAKULATURA SZKŁO

Binowo, Kołowo, Kołówko,Sosnówko 2018-05-28 2018-10-15

Dębina, Kołbacz, Komorówko, Nieznań, Żelewo 2018-05-29 2018-10-16

Glinna, Kartno, Żelisławiec 2018-06-04 2018-10-17

Dobropole Gry�ńskie, Gliniec, Stare Czarnowo 2018-06-05 2018-10-18

Stare Czarnowo

HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW WIELKOGABARYTOWYCH ROK 2018
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Od ozdobnych krzewów po wino
Powiat gryfiński coraz bar-

dziej winem stoi. Po założeniu 
winiarskiego biznesu przez ro-
dzinę Turnau w Baniewicach, 
z produkcją szlachetnego trunku 
planuje ruszyć Mirosław Gra-
bowski. Mieszaniec gminy Stare 
Czarnowo prowadzi na co dzień 
w Binowie Szkółkę Krzewów 
Ozdobnych. To ona, wraz z hi-
storią rodzinną i ogrodniczym 
wykształceniem, dała wiele lat 
temu początek nasadzeniom wi-
nogron, z których niebawem ma 
być wytwarzane smaczne wino.

Pasja do natury drogą do speł-
niania marzeń

Mirosław Grabowski to czło-
wiek pracowity, a przede wszyst-
kim skromny. Od ponad 30 lat 
prowadzi z żoną Szkółkę Krze-
wów Ozdobnych w Binowie. 
Założył ją zaraz po ukończeniu 
szkoły ogrodniczej w 1987 roku. 
Bliskie obcowanie z naturą, zdo-
byte wykształcenie oraz rodzinna 
historia zrodziły pasję do przy-
rody. Pierwsze krzewy winorośli 
posadził zaraz po uruchomieniu 
ogrodniczego biznesu.

- Było to około 200 sadzonek, 
które uprawiałem pod folią. Po 
roku dosadziłem następne rośliny - 
wspomina Mirosław Grabowski.

W ten sposób szkółka drzewek 
i krzewów rozrastała się, a pomysł 
na winiarskie przedsięwzięcie roz-
kwitał przez lata. Teraz po trzech 
dekadach ma ogromną szansę po-
wodzenia.

Babcia Agnieszka największą 

inspiracją w winiarskim biznesie
Do winogron i wina przed-

siębiorcę z Binowa przekonała 
historia rodzinna. Dokładnie cho-
dzi o babcię. To zresztą dla wielu 
pokoleń Polaków wciąż autorytety 
m.in. w sprawach wychowania 
czy kuchni.

- Pasję do wina zaszczepiła we 
mnie babcia Agnieszka, która pod-
czas II wojny światowej była we 
Francji i tam pracowała w win-
nicach. Po powrocie do Polski 
i zakończeniu wojny, babcia wy-
twarzała wina nie tylko gronowe, 
ale też owocowe. Już jako dziecko 
przyglądałem się procesowi wyro-
bu wina. Ta fascynacja sprawiła, 
że od dawna moim marzeniem 
była uprawa winogron i produkcja 
z nich tego szlachetnego trunku - 
przyznaje Mirosław Grabowski.

Nasadzenia pierwszych krze-
wów winogronowych odnajdzie-
my na terenie szkółki krzewów 
ozdobnych w Binowie. Teren ten 
jest pagórkowaty, otoczony lasa-
mi i jeziorami, co tylko sprzyja 
uprawie. W 2010 roku właści-
ciel  zdecydował o powiększe-
niu szkółki leśnej o 24 ha leżące 
przy jeziorze Glinna. Na nowych 
gruntach założył plantację bo-
rówki amerykańskiej i winnicę 
zajmującą 34 ary. To nie koniec 
działań, bo w ciągu najbliższych 
lat Mirosław Grabowski planuje 
powiększyć nasadzenia winogron 
aż do 5 ha. Jak tłumaczy, posiada 
szczepy winiarskie i deserowe, 
wśród których do najpopularniej-
szych należą Rondo, Marechal 
Foch, Leon Millot, Bianca, Sibera 

czy Hibernal.

Na pierwsze butelki trzeba 
jeszcze poczekać

Mirosław Grabowski jest obec-
nie na etapie uzyskiwania nie-
zbędnych pozwoleń związanych 
z wyrobem, a następnie sprzeda-
żą wina. Zaznacza, że to przede 
wszystkim jego hobby, które pra-
gnie rozwijać. Dysponuje już zaś 
zgodą na budowę winiarni oraz 
sali degustacyjnej, w której bę-
dzie podejmował gości. Trudno 
mu jednak określić datę pierwszej 
oficjalnej degustacji. Liczy, że 
będzie to niedaleka przyszłość.

Ziemia Gryfińska stolicą za-
chodniopomorskiego winiarstwa

Powiat gryfiński staje się za-

głębiem winiarskim na Pomorzu 
Zachodnim. Po założeniu w Ba-
niewicach winnicy przez znaną 
rodzinę Turnau, tym razem do 
winiarskiej ofensywy w regionie 
przystępuje mieszkaniec Binowa 
Mirosław Grabowski.

- Ziemia Gryfińska winem stoi. 
Co ważniejsze, staje się tak dzięki 
ciężkiej pracy i pasji mieszkańca 
naszej gminy. Nie ma nic cenniej-
szego od możliwości łączenia za-
wodowych obowiązków z pasją 
do zajęcia, które się wykonuje. 
Z niecierpliwością czekamy na 
wieści o kolejnych etapach prac 
przy realizacji przedsięwzięcia 
i już szykujemy się na pierwszą 
degustację - podkreśla wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

Winnica Turnau i winnica Mi-
rosława Grabowskiego nie chcą 
być dla siebie konkurencją.

- Nie jestem i nie będę konku-
rencją dla Winnicy Turnau. To 
prężne, wielkie i pierwsze tego 
typu przedsięwzięcie w woje-
wództwie zachodniopomorskim, 
wspierane środkami unijnymi oraz 
produkujące wino Solaris, a nie-
bawem także „szampana”. Jestem 
bardzo wdzięczny za wskazówki 
jakich udzielili mi Panowie Tur-
nau, podczas mojej wizyty w ich 
winnicy w Baniewicach - przeko-
nuje właściciel szkółki  z Binowa.

Na pierwsze wino z winnicy 
Mirosława Grabowskiego musimy 
zatem jeszcze cierpliwie poczekać. 
Z pewnością będzie jednak warto.

Łukasz JUCHA

Pięknych jubileuszy ciąg dalszy

Kolejnych pięć pięknych ju-
bileuszy miało miejsce w gmi-
nie Stare Czarnowo. Cztery 
pary z 50- oraz jedna z ponad 

60-letnim małżeńskim stażem 
odebrały z rąk wójt Marzeny 
Grzywińskiej prezydenckie Me-
dale za Długoletnie Pożycie Mał-

żeńskie. Uroczystość odbyła się 
w Starym Czarnowie, 1 grudnia 
2017 roku. Nie zabrakło pamiąt-
kowych tabliczek i kwiatów.

Doniosły jubileusz ponad 60-le-
cia zawarcia związku małżeńskie-
go obchodzili Zuzanna i Marian 
Wojciechowscy ze Starego Czar-
nowa, którzy sakramentalne „tak” 
powiedzieli sobie w czerwcu 1954 
roku. Z kolei do grona par, które 
mogą w gminie poszczycić się 
50-letnim stażem dołączyli: Bogu-
sława i Stanisław Woźniakowie 
z Żelisławca oraz trzy małżeństwa 
ze Starego Czarnowa: Stanisła-
wa i Kazimierz Pielechowscy, 
Teresa i Henryk Rabenda oraz 
Grażyna i Czesław Michalak.

- W naszej gminie coraz wię-
cej par może pochwalić się takim 
wspaniałym stażem małżeńskim. 
Łza kręci się w oku, kiedy patrzę, 
jak niesiecie Państwo swoją mi-
łość przez całe życie, że mimo 
trudności i kłopotów idziecie 
w szczęściu razem od tylu lat. 
Z pewnością bez wierności, po-
szanowania siebie i wzajemne-

go zrozumienia, nie byłoby tak 
niezwykłego święta zarówno dla 
Was, jak i dla nas, mieszkańców 
gminy - podkreśliła wójt Marze-
na Grzywińska.

Jubilaci zostali odznaczeni 
przez Prezydenta RP Andrzeja 
Dudę Medalami za Długoletnie 
Pożycie. Ponadto nie zabrakło ży-
czeń, kwiatów oraz okolicznościo-
wych tablic jubileuszowych. Na 
małżeńskie pary czekał również 
tort. Dodatkową atrakcją był wy-
stęp młodzieży z Zespołu Szkół 
w Kołbaczu, którzy pod okiem 
Jolanty Ślęzak przygotowali dla 
jubilatów wyjątkowy repertuar 
muzyczno-recytatorski.

Dwóm parom ze Starego Czar-
nowa, Zuzannie i Marianowi 
Wojciechowskim oraz Teresie 
i Henrykowi Rabenda, wójt 
Marzena Grzywińska wręczyła 
odznaczenia w miejscu zamiesz-
kania.
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Katarzyna Sufin została lau-
reatką tegorocznej edycji kon-
kursu przyrodniczego „Znam 
Szczeciński Park Krajobrazowy 
- Puszcza Bukowa”. Uczennica 
Zespołu Szkół w Kołbaczu zwy-
ciężyła w finale wojewódzkim 
przedsięwzięcia, które odbyło się 
w środę, 15 listopada 2017 roku.

Konkurs  przyrodniczy, 
w którym w klasyfikacji szkol-
nej bezkonkurencyjna okazała się 
również placówka z Kołbacza, 
przeznaczony był dla uczniów klas 
IV-VI szkół podstawowych gmin 
znajdujących się na terenie Szcze-
cińskiego Parku Krajobrazowego 
oraz jego otuliny, a także szkół 
podstawowych zlokalizowanych 
w Szczecinie.

- O tym, że mamy w gminie 
zdolną młodzież wiedziałam od 
dawna. Edukacyjne sukcesy cie-
szą, bo pokazują, jak aktywni 
i zaangażowani w rozwój pasji 
i zainteresowań uczniów są także 
nauczyciele z Zespołu Szkół w Ko-
łbaczu - podkreśliła wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

Celem konkursu było zdoby-
wanie i pogłębianie wiedzy do-
tyczącej Szczecińskiego Parku 
Krajobrazowego „Puszcza Buko-
wa”, zdobycie wiadomości z za-
kresu ekologii, ochrony przyrody, 

gospodarki leśnej i ochrony śro-
dowiska oraz doskonalenie umie-
jętności rozpoznawania gatunków 
grzybów, roślin i zwierząt.

- To tylko pozornie proste za-
dania, z którymi uczniowie sobie 
bez problemu poradzili. Dzięki 
tego typu przedsięwzięciom roz-
budzamy u nich zamiłowanie oraz 
szacunek dla przyrody, a przede 
wszystkim motywujemy do podej-
mowania działań na rzecz ochrony 
środowiska przyrodniczego w naj-
bliższym otoczeniu - przekony-
wała dyrektor Zespołu Parków 
Krajobrazowych Województwa 
Zachodniopomorskiego Doro-
ta Janicka.

Przedsięwzięcie, w którym 
udział wzięło w sumie 9 placówek 
oświatowych odbyło się w kil-
ku etapach.

- Pierwszy etap polegał na wy-
łonieniu trzyosobowej reprezen-
tacji szkoły. Następnie uczniowie 
brali udział w zajęciach tereno-
wych oraz w części wykładowej 
poświęconej tematyce Puszczy 
Bukowej. Końcowym etapem 
był finał konkursu, który odbył 
się w Zespole Szkół w Kołbaczu 
- wyliczała dyrektor placówki 
Bogumiła Zawada. - Oprócz zwy-
cięstwa Katarzyny Sufin, wysokie 
czwarte miejsce zajęła Karolina 
Cieślicka, a wiedza innego repre-
zentanta Igora Adamkowskiego 

Kto zna Puszczę Bukową najlepiej?

doprowadziła do naszego triumfu 
w końcowej klasyfikacji zespo-
łowej - dodaje opiekun uczest-
niczących w konkursie uczniów 
z Kołbacza Beata Zawadzka.

Organizatorem wydarzenia był 
Zespół Parków Krajobrazowych 

Województwa Zachodniopomor-
skiego, Nadleśnictwo Gryfino, Ze-
spół Szkół w Kołbacz oraz Gmina 
Stare Czarnowo.

Przedsięwzięcie odbyło się 
dzięki wsparciu Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Śro-

dowiska i Gospodarki Wodnej 
w Szczecinie. Konkurs objęty 
został honorowym patronatem 
Marszałka Województwa Za-
chodniopomorskiego oraz Za-
chodniopomorskiego Kuratora 
Oświaty w Szczecinie.

Projekt jakiego w gminie jeszcze nie było

Warsztaty z robotyki, lek-
cje językowe, a nawet festiwal 
nauki. Wielkie edukacyjne 
przedsięwzięcie „Akademia 
aktywności” dociera do gminy 
Stare Czarnowo. Skierowane 
zostanie do uczniów Zespołu 
Szkół w Kołbaczu. Pierwsze za-
jęcia ruszą już na początku 2018 
roku. Drogę projektowi otwo-
rzyła umowa, którą 28 wrze-
śnia 2017 roku w Wojewódzkim 

Urzędzie Pracy w Szczecinie 
podpisała wójt Marzena Grzy-
wińska.

W projekcie „Akademia aktyw-
ności” udział wezmą uczniowie 
oraz nauczyciele szkoły pod-
stawowej i gimnazjum Zespołu 
Szkół w Kołbaczu. To w sumie 
ponad 200 osób. Rezultatem 
przedsięwzięcia ma być rozwój 
kompetencji kluczowych i na-

ukowo-technicznych młodzieży, 
a także poradnictwo zawodowe. 
Edukacyjne działania kładą na-
cisk przede wszystkim na metody 
oparte o eksperyment np.: w la-
boratoriach oraz użycie narzędzi 
cyfrowych np.: przy robotyce.

Zajęcia rozpoczną się już na 
początku 2018 roku i potrwają 
do końca sierpnia 2019 roku. Re-
krutacja uczestników odbyła się 
w listopadzie br. Poprzedziła ją 

akcja informacyjna obejmująca 
spotkania z uczniami, nauczy-
cielami i rodzicami. Do końca 
pierwszego kwartału 2018 roku 
zakupione zostanie wyposażenie 
TIK i pracowni przedmiotowych 
do matematyki, przyrody, chemii, 
biologii i geografii, co znacząco 
ułatwi i uatrakcyjni zaplanowane 
elementy projektu.

- Ilość i rodzaj działań jest 
wprost przeogromna. Jestem 
przekonana, że każdy uczeń za-
interesowany projektem będzie 
mógł znaleźć coś ciekawego dla 
siebie. Osobiście najbardziej in-
teresują mnie zajęcia z robotyki, 
z których z przyjemnością sama 
bym skorzystała - mówi wójt Ma-
rzena Grzywińska.

Dzięki projektowi uczniowie 
będą mogli wziąć udział w licznych 
propozycjach pozalekcyjnych. To 
zajęcia logopedyczne, warszta-
ty korekcyjno-kompensacyjne, 
socjoterapeutyczne, wyrównaw-
czo-dydaktyczne, matematyczne 
czy przyrodniczo-ekologiczne. 
Nie zabraknie także lekcji z języka 
angielskiego i niemieckiego oraz 
ćwiczeń w zakresie programowa-

nia, edukacyjnych gier planszo-
wych z przedsiębiorczości czy 
doradztwa zawodowego. Na tym 
jednak nie koniec atrakcji. Mło-
dzież bowiem skorzysta jeszcze 
z półkolonii eskperymentalnych, 
warsztatów w Muzeum Narodo-
wym w Szczecinie czy wyjazdów 
edukacyjnych m.in. do Muzeum 
6D - Maszoperia w Kołobrzegu. 
Kulminacyjnym punktem projektu 
będzie Festiwal Nauki, w trak-
cie którego uczniowie otrzymają 
szansę obserwowania, odkrywania 
praw i zależności otaczającego 
ich świata.

Wartość edukacyjnego przed-
sięwzięcia oszacowano na prawie 
780 tys. zł. Wkład własny nrze-
czowy Gminy Stare Czarnowo 
zapewniony zostanie w postaci 
sal lekcyjnych. Projekt dofinan-
sowany został przez Wojewódz-
ki Urząd Pracy w Szczecinie ze 
środków Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Za-
chodniopomorskiego 2014-2020 
w ramach Strategii Zintegrowa-
nych Inwestycji Terytorialnych 
dla Szczecińskiego Obszaru Me-
tropolitarnego.
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Stare Czarnowo wzmacnia 
swoją markę. Pomóc ma w tym 
nowe logo promocyjne i hasło 
zachęcające do częstszych od-
wiedzin atrakcyjnych terenów 
gminy położonych w sąsiedz-
twie dużej aglomeracji, jaką jest 
Szczecin. Władze liczą, że efekty 
zmian poznamy już niebawem.

Prace nad logo i hasłem pro-
mocyjnym trwały kilka miesię-
cy. Nowe produkty, czyli system 
identyfikacji wizualnej musiały 
wpisywać się w przyjętą wcześniej 
Strategię Rozwoju Gminy Stare 
Czarnowo na lata 2016-2025.

- Wiele gmin ma swoją markę, 
logo i hasło promocyjne. Na tym 
budują społeczny i ekonomiczny 
kapitał wykorzystując swój poten-
cjał oraz atrakcyjność. Chcemy 

przede wszystkim być bardziej 
rozpoznawalni. Warunkami sprzy-
jającymi temu jest m.in. bliskie 
położenie Szczecina, zasoby na-
turalne i atrakcje kulturalno-tu-
rystyczne - przekonuje zastępca 
wójta Starego Czarnowa Mar-
cin Krawczyk.

Znak promocyjny gminy zło-
żony jest z trzech kolorów. Ha-
sło brzmi: STARE CZARNOWO 
gmina piękna z natury. Barwy od-
noszą się do największych atutów 
gminy. Kolor żółty przypomina 
łany zbóż i chleb, bowiem w gmi-
nie dużą część gruntów stanowią 
urodzajne pola. Odcień zielony ma 
kojarzyć się z ogromną ilością la-
sów i terenów atrakcyjnych przy-
rodniczo m.in. z Puszczą Bukową. 
Z kolei niebieski odwołuje się do 
wody i akwenów wodnych, a gmi-

na graniczy z niezwykle czystym 
jeziorem Miedwie.

Wprowadzenie systemu identy-
fikacji wizualnej (SIW) oznacza, 
że nowe logo i hasło promocyjne 

Markowa gmina z dobrą promocją

znajdą się we wszystkich oficjal-
nych materiałach przygotowywa-
nych przez Urząd Gminy. Dotyczy 
to pism, teczek, plakatów czy ba-
nerów. Ponadto znaki widoczne 

będą na tablicach z nazwami ulic 
i domów, tablicach informacyj-
nych czy tablicach zawiadamia-
jących o atrakcjach turystycznych 
i kulturalnych.

Seniorzy w gminie pełni pasji
Ponad 100 seniorów z gminy 

Stare Czarnowo skorzystało 
z zajęć rekreacyjno-edukacyj-
nych. Były one adresowane dla 
osób w wieku 60+. Spotkania 
odbywały się ramach projek-
tu „Senior z pasją” przez cały 
2017 rok.

W świetlicach wiejskich w Glin-
nej, Kołbaczu oraz Starym Czar-
nowie seniorzy mogli skorzystać 
z bogatej oferty zajęć adresowa-
nych właśnie dla nich. Warsztaty 
rękodzielnicze i decuopage cie-
szyły się ogromną popularnością. 
W ich trakcie powstały oryginalne 
i kolorowe dzieła.

- Cieszy mnie fakt, że także 
w tym roku udało nam się za-
pewnić zajęcia dla seniorów, i że 
niezmiennie cieszą się dużym zain-
teresowaniem. To dla mnie bardzo 
ważne, aby seniorzy dzięki projek-
towi mieli możliwość samoreali-
zacji, spełniania swoich marzeń 
czy rozwijania pasji - mówi wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Zajęcia sportowe poprawiły 
z kolei ogólną kondycję i zdrowie 
uczestników. Spotkania odbywa-

ły się pod czujnym okiem sołtys 
Hanny Cembik z Binowa, która 
na co dzień jest nauczycielem wy-
chowania fizycznego. Uczestnicy 
mogli skorzystać z porad specja-
listów z zakresu fizjoterapii oraz 
pielęgnacji, i dowiedzieć się, jak 
pokonywać codzienne trudności, 
najczęściej dolegliwości stawów 
czy bóli pleców. Warsztaty te 
szczególnie spodobały się w Ko-
łbaczu, gdzie podczas ostatniego 
zebrania wiejskiego zabezpieczo-
no środki na ich przeprowadzenie 
w 2018 roku.

- W programie biorę udział 
trzeci rok. Różnorodne zajęcia 
pomagają mi w pogłębianiu mojej 
wiedzy w zakresie psychologii, 
fizjoterapii czy obsługi komputera, 
a także pozwalają na zacieśnianie 
więzów społecznych i bliższym po-
znaniu moich sąsiadów z miejsco-
wości - wylicza Teresa Gnutek 
ze Starego Czarnowa.

Bogaty wachlarz przedsięwzięć 
uzupełniły spotkania z prawni-
kiem, dietetykiem, psychologiem 
czy warsztaty z idei wolontariatu. 
Dzięki współpracy z Zespołem 
Szkół w Kołbaczu oraz Gminną 
Biblioteką Publiczną w Starym 

Czarnowie, odbyły się w tych pla-
cówkach zajęcia komputerowe 
ułatwiające poznanie technologii 
i dostępności do e-usług.

- Seniorzy uczestniczący 
w projekcie nie mogli narzekać 
na nadmiar wolnego czasu. Pra-
wie każdego popołudnia mogli 
nabywać nowe zdolności i umie-
jętności, a także spotkać się w są-
siedzkim gronie, na co czasami 
brakuje czasu - zaznacza koor-
dynator projektu Bartosz Biegus.

Aktywne spędzanie czasu 
uatrakcyjniły wyprawy i wy-

cieczki, np. weekendowa wizyta 
w Koszalinie i okolicach, na którą 
wyruszyło blisko 100 uczestni-
ków projektu „Senior z pasją” czy 
wyjazd na grudniowy spektakl 
„Kogut w rosole”, wystawiony 
na dużej scenie Teatru Polskiego 
w Szczecinie. W ramach dzia-
łania zakupiono także książki 
z dużym drukiem do gminnych 
bibliotek czy sprzęt sportowy do 
świetlic wiejskich.

- Bardzo cieszymy się, że mo-
gliśmy skorzystać z tak bogatej 
oferty skierowanej dla naszej gru-

py wiekowej. Doceniamy ten fakt 
i dziękujemy. Liczymy, że podobnie 
będzie w 2018 roku  - przyznaje 
Weronika Stępień z Kołbacza. 

Projekt „Senior z pasją” reali-
zowany był przez Stowarzyszenie 
na rzecz Rozwoju Binowa i Gmi-
nę Stare Czarnowo w ramach 
programu na rzecz Aktywności 
Społecznej Osób Starszych na 
lata 2014-2020. Wartość przed-
sięwzięcia to ponad 180 tys. zł. 
Ministerstwo Rodziny, Pracy i Po-
lityki Społecznej dofinansowało 
zadanie kwotą 173 tys. zł.

Plaża z pomostem w Binowie 
i wiata rekreacyjna w Starym 
Czarnowie. To inwestycje, które 
były możliwe dzięki środkom 
zewnętrznym pochodzącym 
z programu „Granty Sołeckie”.

W miejsce porośniętego trzci-
ną brzegu jeziora Binowskiego 
w miejscowości Binowo powstała 

plaża i pomost pływający.
- Oczyszczenie jeziora bardzo 

porośniętego trzciną oraz adapta-
cja plaży w Binowie, z pewnością 
na trwałe wpiszę się w przestrzeń 
publiczną sołectwa. Miejsce to 
będzie miało duży potencjał, by 
stać się „wizytówką” sołectwa 
Binowo - podsumowuje sołtys 
sołectwa Binowo Hanna Cembik.

Z kolei przy kompleksie bo-
isk „Orlik” w Starym Czarnowie 
powstała nowa przestronna wiata 
rekreacyjna. W przyszłym roku 
zostanie wykonana również pod-
łoga z kostki oraz prowadzący do 
niej chodnik.

Wartość obu inwestycji wy-
niosła łącznie ponad 100 tys. zł, 
w tym dotacje w kwocie 20 tys. zł.

Nowe miejsca do rekreacji i wypoczynku
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Fotorelacja - Gminny Dzień Seniora w Starym Czarnowie


